

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 青城好人风采

## 郝雪刚：勇担消防使命 挥洒青春热血

●本报记者 吕会生

“在消防救援岗位上肩负的责任和使命让我知道，越是专注奋斗，越能在紧要关头保护他人。”这是呼和浩特消防支队队长郝雪刚的切身感悟。参加工作8年来，他立足本职，发挥党员先锋模范作用，忠实履行一名消防员的职责，出动警情救援2000余起，救援被困群众50余人，抢救财产价值1000多万元。

从事消防救援工作，每天都得做好战斗准备。在训练场上，郝雪刚每次都全力以赴、挥汗如雨，每一个战术操法都力求做到极致。在体能训练方面，他克服困难，自我加压开展训练，同时积极参加队站组织的各项活动，为党支部建言献策。辛勤的付出总有回报，由于他们班的体能成绩优异，在队站排名靠前，业务素质突出，多次参加比武竞赛。

2016年8月17日，土左旗出现了罕见的持续暴雨，造成道路多处积水、山体滑坡，严重影响人民群众生命财产安全。救援过程中，郝雪刚身先士卒、奋勇当先，哪里有险情就出现在哪里，他以英勇顽强的实际行动有力保

障了群众生命财产安全。2018年4月26日，土左旗中旗中路工程队巷内发生爆炸，造成房屋坍塌，人员被困，当时情况危急，随着救援的不断深入，废墟中出现了液化气体，随时都有爆炸的可能。意识到危险后，郝雪刚毫不犹豫冲上去将液化气体转移到安全地带，及时关闭阀门，消除了安全隐患。

2021年3月22日，土左旗陶思浩乡陶思浩村满载33.5吨甲醇槽罐车发生泄漏起火，罐车尾部火势凶猛，随时都有发生燃烧爆炸和罐体撕裂的危险。面对如此险情，郝雪刚强忍着高温的灼灼，冒着随时可能爆炸的危险，迅速建立水枪阵地，协同指战员历经5个多小时的奋力处置，终将现场明火扑灭。

这些救援只是郝雪刚日常工作的缩影。一次次救援中，他传承了铁心向党、赤胆忠心的信仰信念。每次警铃响起，他总是第一个冲下楼参加灭火救援行动，尽管在灭火救援现场的激烈拼搏中，随时都有受伤和流血牺牲的危险，但他总以大无畏的奉献精神，毫不犹豫地冲在前面。



郝雪刚正在对商户进行消防知识培训宣传讲解。

除了日常执勤训练和灭火救援外，郝雪刚还一直分管各业务系统的后台管理与火灾调度上传下达等工作，他一个人发挥出多个人的力量，工作成绩赢得了大队、消防站领导和全体指战员的肯定和好评。

日前，郝雪刚荣获呼和浩特“青城好人榜”，获评敬业奉献“青城好人”。郝雪刚说：“作为一名90后，正值青春热血，能在自己热爱的岗位上发光发热，我觉得我的青春很精彩。”

### 人人参与控烟 共创无烟环境

## 新城区控烟工作取得明显成效

本报讯(记者 梁婧姝)近年来，新城区卫健部门通过与教育局、文旅广局、市场监管局等部门协作、共同努力，各行业、各部门无烟环境建设得到了明显提升，爱国卫生、卫生健康部门通过开展健康知识科普宣传、讲座、进行无烟环境督导检查，推进无烟医疗机构、无烟学校、无烟党政机关、无烟室内公共场所等无烟环境建设，实施烟草流行监测和吸烟率调查评估等各种措施，新城区控烟工作取得明显成效，有力助推了我市创建卫生城市、文明城市

工作。截至目前，新城区开展世界无烟日宣传活动58次、戒烟义诊43次、控烟宣传讲座6次。

下一步，新城区各级各类医疗卫生机构将更加关注关爱未成年人身心健康，加大控烟宣传教育力度。认真组织进行“戒烟——医者先行”活动，充分发挥医务人员的示范作用，加强戒烟门诊建设，在保证数量的基础上，不断提升服务质量。爱国卫生部门将加强部门协作，号召动员全社会对控烟的支持，积极推进控烟工作不断深入开展。

## 今年全区食品安全“你点我检”进校园活动 30批次抽检样品全部合格

本报讯(记者 祁晓燕)前一阶段，自治区市场监管局组织开展了食品安全“你点我检”进校园服务活动。服务活动通过“线上+线下”的形式，以微信平台、互联网媒体、线下展板等为载体，采用微信小程序“扫一扫—监督”进行调查问卷收集。线下点选活动主要在内蒙古工业大学、内蒙古医科大学、内蒙古农业大学、美通农贸市场、万惠农贸市场等场所进行。在征集点选信息的同时，开展了校园食品安全知识科普宣传。

根据点选情况，针对公众关注度最高的餐具、油条、麻花、果蔬汁饮料、煎炸用油等5种食品，自治区市场监管局开展了专项抽检。餐具重点检验阴离子合成洗涤剂、大肠菌群项目，油条和麻花重点检验铝的残留量项目，果蔬汁饮料重点检验精钠项目，煎炸用油重点检验酸价和极性组分项目。抽检样品涉及呼和浩特市、兴安盟、乌兰察布市3个盟市。经检验，所抽检的30批次样品全部合格。

### 开展移风易俗 破除陈规陋习

战备路社区：

## 持续深化移风易俗 着力破除陈规陋习

本报讯(记者 祁晓燕 魏宝红)为持续深化移风易俗，着力破除陈规陋习，回民区战备路社区积极探索“党建+移风易俗”新模式，以新时代文明实践站为重要载体，积极组织开展形式多样的移风易俗活动，将党建与文明建设有机融合，扎实推进工作开展。

战备路社区引导居民破除婚丧嫁

娶中铺张浪费、盲目攀比等陈规陋习，形成崇尚文明、厉行节俭的良好风尚。同时，通过开展各类宣传活动宣传绿色低碳环保的生活理念，倡导居民身体力行，选择简约适度、绿色低碳的生活方式、消费和生活习惯，厚植新风正气，弘扬传统美德，推动全民树立绿色生活新风尚，让社区焕发文明新气象。

### 文明健康 绿色环保

近日，玉泉区大南街街道小西社社区与呼和浩特市实验幼儿园共同开展了“学习垃圾分类，携手点亮绿色生活”趣味游戏活动。

孩子们围坐一圈，由志愿者随机向小朋友们发放“垃圾分类”图案的小卡片，孩子们踊跃回答问题，积极参与到游戏中。

●本报记者 阿柔娜 摄



连日来，草原丝绸之路文化公园组织人员加紧作业，对游客踩踏严重、出现黄土裸露的人工湖湖岸处铺设植草砖。该植草砖凸起部分可以踩踏，凹陷部分可以种草，在满足广大游客近距离欣赏湖景的同时，使岸边植被自然生长，进一步美化环境。

●本报记者 宋向华 摄

近日，中山社区携手自治区水利厅、自治区红十字会和中国邮政集团有限公司呼和浩特市分公司，在水利厅北小区组织开展“迎七一 感党恩 兴社区惠民”主题党日暨主题教育进社区志愿服务系列活动，并为中山社区学习强国积分前8名党员进行了颁奖。

为了提高居民节约用水意识，自治区水利厅工作人员为居民发放了集约节约利用水资源宣传资料，宣传讲解节水小常识、小技能，引导社区居民养成节约用水好习惯。自治区红十字会工作人员围绕心肺复苏的概念、“黄金4分钟”以及AED的操作流程为居民进行了讲解与示范。

●本报记者 吕会生 摄



## 我市发布提醒告诫书——

# 发挥网络餐饮平台主动性 防范外卖食品浪费

本报讯(记者 祁晓燕)为共同抵制“舌尖上的浪费”，发挥网络餐饮平台引领作用，强化外卖餐饮经营者主体责任，有效防范网络餐饮经营活动中的食品浪费现象，近日，市市场监管局根据《中华人民共和国反食品浪费法》等法律规定，发布关于发挥网络餐饮平台主动性防范外卖食品浪费的提醒告诫书，对各餐饮平台经营者、餐饮外卖企业、餐饮商户予以提醒告诫。

优化食品供给结构，积极引导小份餐品。网络餐饮平台要鼓励引导商户进一步优化食品供给形式，丰富餐品规格，积极提供小份菜、小份饭、小份饮料等小份餐品。引导商户丰富餐品式样种类，为消费者提供个性化、多样化选择。引导商户大力推广绿色包装，积极使用小份餐盒、可降解餐盒。

优化食品信息展示，便于消费者合理点餐。网络餐饮平台要宣传贯彻实施《外卖食品信息描述规范》国家标准，优化外卖食品展示，进一步改进展示方式手段，客观描述食品信息。引导平台内商户如实准确填写食品信息，明确外卖食品名称、品类、主要原

## 反对浪费 崇尚节约

料、口味等各项信息内容。完善餐品分量信息描述规则，指导商户优化食品分量、规格或者建议消费人数等信息，减少无效信息展示。

强化全流程消费提醒，多维度提示适量点餐。网络餐饮平台要认真落实《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规规定，在App、小程序等产品应用情景以显著方式提示消费者文明点餐。在点餐、提交订单、订单完成等页面显著位置发布文明点餐、厉行节约、拒绝浪费等提示。设置消费者对餐具的选择环节，提示合理的使用数量，倡导使用自备餐具。

优化平台协议规则，避免消费者过度消费。网络餐饮平台要科学设置起送价格、满减促销规则，引导平台内商户合理设置餐品的起送价格。优化满减凑单机制，不将主食纳入满减优惠展示范围，最大限度避免食品浪费。完善外卖食品标准，规范平台经营行为。网络餐饮平台要加强餐饮数

据的调查统计，积极开展网络餐饮领域反食品浪费标准的研究。要结合行业特点规律，配合市场监管部门、行业协会进一步完善小份餐品等标准。综合运用多种消费场景，将已制定的相关国家标准、行业标准等嵌入平台经营各个环节，推动标准落地落实。

规范外卖配送服务，切实保障食品安全。网络餐饮平台要进一步压实外卖食品配送环节安全主体责任，履行食品安全法律法规规定的义务。完善平台外卖送餐服务管理规范，加强餐品的选择环节，提示合理的使用数量，倡导使用自备餐具。

建立健全商户激励机制，加强对商户的正向引导。网络餐饮平台要建立商户反浪费档案，记录商户上线小份餐品情况和其他形式的贡献。鼓励平台对积极推广小份餐品的商户，通过首页显著位置展示、搜索关键词直

达、定向流量扶持等方式进行支持。在点餐页面显著位置设置小份餐品专区，为积极推广小份餐品的商户提供流量激励。

建立健全消费者激励机制，鼓励消费者厉行节约。网络餐饮平台要强化消费者正向激励，引导消费者树立文明、健康、绿色的消费理念。鼓励通过建立环保虚拟账户、授予节约积分、发放优惠券等方式引导消费者购买小份餐品。鼓励消费者订餐后选择“无需餐具”、消费后“光盘打卡”等，探索建立消费者反馈评价机制，提升消费者节约意识。

加强教育培训和宣传引导，形成良好社会风尚。网络餐饮平台要做好防范外卖食品浪费的政策法规宣传，上线减少食品浪费在线学习课程，加强对商户的教育培训。鼓励将外卖的送餐车辆、外卖的食品包装袋、食安封签等作为宣传载体，在醒目位置印制反食品浪费标识用语。积极配合食品餐饮行业组织、消费者组织宣传普及防止食品浪费知识，推广先进典型事例，在平台、商户与消费者之间形成防范食品浪费的有效互动。